

# 感恩惜福 (下)

——感謝教師  
——傳道授業解惑——

接著我們必須要對老師感恩。老師有「傳道、授業、解惑」的功勞，老師指點我們一條光明的正路，使我們不會走偏；教我們許多功夫，使我們可以做很多事；在我們有疑問時，幫我們解答疑問，使我們從不懂到懂，從不會到會，一字一句慢慢的教，非常的辛苦

。後學的小孩在兩歲的時候，後學就將他送去托兒所。別人的書包裝的是書，後學小孩的書包裝的是尿布與奶瓶，剛開始小孩每天都是一把眼淚一把鼻涕的，但送去後家裡頓時清靜了許多，不必再去煩惱茶杯碗盤會破的事情。從兩歲一把眼淚一把鼻涕的小孩，到現在會讀書、會看報、會做許多事情，這是誰教的呢？都是學校老師教的。所以老師的功勞很

大，將一個懵懵懂懂的小孩教到懂事。當了母親就清楚，當家中有三個小孩時就會覺得很吵、很煩、很雜，但學校的老師卻要一次應付至少四十位學生，其中的辛苦自然不在話下。所以後學在每次教師節到來時，都會告訴小孩要寫張感恩卡給老師以表達感恩之心。

瞭解了學校老師的辛苦後，更進一步的我們要瞭解我們濟公老師的辛苦，濟公老師指

李麗華 主講  
李寶莉 整理

## 《逆境中的感恩》

——順境固當惜福，

逆境尤須感恩——

點我們光明的正道，告訴我們生從何來，死從何去，並為我們承擔一切的業力。我們要知道在以前得道是如何的困難，人家說：「千里訪名師，萬里求口訣。」要修到功德圓滿才可以得道，而現在我們卻輕而易舉的求得大道，這都是老師的苦心。再想想看，學校老師應付四十位左右的學生便已經很累了，而我們的老師卻要應付所有的眾生，那種辛苦是無法估計的。弟子們日也求，夜也求，生病住院時求老師，危險有難時求老師，甚至後學有時晚上失眠時也求老師，老師二十四小時都無法休息，真是非常的辛苦。所以我們要體會老師的慈悲，珍惜這種福報因緣，並且也要向我們的點傳師、引師、保師感恩，感謝他們使我們可以如此簡單的得知一條回歸理天的光明大道。

以上就是在我們日常生活中最直接所必須感恩的對象，有上天、大地、父母親、國君以及老師，除此之外，我們也要在逆境中培養一種感恩惜福的心，我們常說「人生不如意事，十之八九」，在日常生活難免會遇到比較不順己意的事，如果在遇到時仍能抱持著一份感恩的心，將之當作是福報，一切的情境便將隨之改變。

後學最小的孩子在小學四年級時遇到一位很嚴格的老師，功課出很多，只要有一點小差錯，就要學生回家抄課文，偏偏後學的小孩又很好動常在上課時跟同學說話，老師就叫他站起來，告訴他：「你很難愛講話，罰你回家將課文抄十遍

。」現在的課文都很長，抄十遍要花很多時間的。所以小孩一回家連澡都還沒洗就開始抄，抄到晚上十一點多都還無法寫完，當父母的看在眼裡疼在心裡，而這樣的情況又常常發生。有一天，後學在班次結束回到家已十一點多時，看到他還沒睡仍在寫作業，一問之下才知道原來他總共要抄寫二十遍的課文，還剩下二遍，連飯也沒吃，澡也沒洗，只喝了一杯牛奶充飢。後學很心疼又覺得老師未免太殘忍出了這麼多的功課，於是就跟小孩說：「別寫了，媽媽明天去找你們校長，告訴校長說你們老師不符合教育部規定，小學生作業是不能超過半小時的。」小孩一聽趕緊說：「媽媽，不行啦，這樣我們老師會被校長罵耶！」後學說：「這樣你們老師以後就不會出那麼多作業，你也

不用寫得那麼辛苦了呀！」小孩說：「可是我們老師很可憐耶！其實老師出那麼多作業也是爲我們好啊！」後學說：「怎麼會好？出那麼多功課，你飯也不能吃，澡也不能洗，到現在十一點多都還無法睡。」

小孩說：「媽媽，我以前功課都被改乙上的，可是現在我的字都改甲上的，甚至於還加五顆星星耶！這都是作業寫越多，字也就越寫越漂亮呀！所以你不能叫校長去罵我們老師，應該跟我們老師說謝謝才是。還有以前我作文都不會寫，但是我現在作文分數都很高耶！」後學拿來一看，真的都是很好的成績，作媽媽的心裡就感到很欣慰。小孩又說：「我不但因爲抄課文字越寫越漂亮，連在寫作文時也因爲抄課文時學到很多好的詞句，而得到高分呢！」後學聽後越想越慚

愧，一個大人還不如一個小孩。他可以在這樣一個困境中抱著一份感恩的心，將困境當作一種福報，而我們大人卻時常懷著一份私心，埋怨應該感謝的事，而將福報當作是一種災難。所以感恩惜福的心真的是很重要的。

此外後學家附近有間自助餐，他們二樓裝了一台冷氣機，正好在店面大門上方，夏天時，每天就從八點上班起開始滴水滴到晚上，而剛好自助餐門前的地又較低窪，故一到中午便會積成一灘小水池，每當中午生意正好時，客人只要拿著餐盤準備進門去就一定會被滴到水。有年後學也去那間自助餐吃飯，同樣的也被水滴到，頓時覺得很不是滋味，當時有位小姐就對老板娘說：「你要跟二樓說一下請他們移冷氣機或是裝個水管，要不然我每天

來你們這裡吃飯都會被水滴到，我可是今天早上才去洗頭的，你看頭髮又被水弄髒了，而且剛剛又不小心踩到水窪鞋子都濕了，真是討厭。」旁邊也有客人說：「那水再這樣滴下去，以後沒有人會來你們這裡吃飯了。」一般人聽了一定會很難過，但這位老板娘卻很有修持的說：「你們年輕人不懂事，人家說『錢』就是『水』，『水』就是『錢』，『錢水』，『錢水』，這水這樣滴是一件好事，一滴滴的落下叫做『財源不斷』，再說水是從上面落下来的，那叫做『天賜的財水』，所以被滴到的人都會發財呢，即使沒賺大錢也一定會賺小錢，尤其是踩到水的人更好，今年一定會發大財。」旁邊有一位年輕人聽到了說：「好像是真的耶，我一年半來都沒調到薪水，最近來這裡吃

飯，每天都被水滴到，上個月竟一次調了好幾千元耶！」又有人說：「真的，那天我不小心踩到水，結果就在回家的路上檢到一千元呢！」大家也就越想越覺有道理。又有一人說：「真的嗎？那不是很可惜，我每次都算準不會被滴到，就趕緊跳進去，所以我從來沒被水滴過，難怪我最近生意越來越差。」說到錢，人人都愛，不會有人厭，所以同樣的水，本來人人厭惡，但透過老板娘她滿懷感恩的心，將災禍的事視為福報，所以也使得大家原本不高興的心都化解掉，轉為歡喜的心，感恩的心。也因此同樣的心，卻越滴大家越快樂，越滴大家越高興。

感恩使人快樂，懂得惜福的人才可以感受到福報。如果老板娘是懷著埋怨的心，相信她的生意會越來越差，但就因

為她始終抱著一份感恩惜福的心，所以生意也就越做越好。如今附近的人家都傳說那間自助餐有一道錢水，被滴到的人會賺錢，因此每天中午客人都大排長龍呢！所以心念很重要，不論是順境或逆境，都要抱著一份感恩的心，將之視為福報。相信我們每天都會過得很快樂，很幸福。

### 《結論》

——時時感恩，處處惜福——

一切都是福報，珍惜我們所擁有的，不要惋惜我們所失去的，先生要對太太感恩，謝謝她煮飯給我們吃，謝謝她整理家務，謝謝她洗衣服又做很多事，讓做先生的每天都能很安心的去工作，不用擔心家裡的事情。太太要對先生感恩，感謝先生辛苦賺錢養家。做父

母的要向子女感恩，感謝子女的陪伴，使這一生在年老時不至於孤獨寂寞。子女要向雙親感恩，謝謝父母生我們養我們，栽培我們到長大成人。到外面要向街坊鄰居感恩，感謝有鄰居的作伴才不會寂寞，如果只有我們一戶的話，我們將會多麼孤單啊！走到大馬路上要向路人感恩，因為有這麼多人共同合力，共同辛苦，我們才可以生活得這麼好。在公車上要向司機感恩，如果沒有司機先生，那對不會開車騎車的人來說，不知要走多久才能到達目的地？對任何一件事、任何一樣東西、任何一個人我們都必須抱著感恩的心，珍惜我們所得到的福報因緣。所以不論順境逆境，都要時時刻刻抱著感恩惜福的心。